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Nr. 74 din 16 aprilie   2020 

Către: 

Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului 

Aviz 

la proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la  

instituirea mecanismului de coordonare a activităților în domeniul  

schimbărilor climatice  (număr unic 257/MADRM/2020) 

 
1. Considerații generale 

Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM) a examinat proiectul Hotărârii 

Guvernului cu privire la instituirea mecanismului de coordonare a activităților în domeniul 

schimbărilor climatice. 

CALM a analizat prevederile proiectului HG în cauză prin prisma respectării principiilor 

de organizare, funcționare și a intereselor autorităților administrației publice locale (APL). 

Proiectul Hotărârii Guvernului а fost elaborat în scopul creării unui instrument 

instituțional eficient de coordonare, monitorizare, verificare și raportare în domeniul atenuării 

și adaptării la schimbările climatice a sectoarelor sociale si ale economiei Republicii Moldova. 

 

2. Legislația aplicabilă 

❖ Carta Europeană a Autonomiei Locale din 15.10.1985, publicată în ediția oficială 

"Tratate internaționale", 1999, volumul 14, pag.14 

❖ Constituția Republicii Moldova, adoptată la 29 iulie 1994; 

❖ Legea privind finanţele publice locale, nr. 397 din 16.10.2003; 

❖ Legea privind descentralizarea administrativă, nr. 435 din 28.12.2006; 

❖ Legea privind administrația publică locală, nr. 436 din 28.12.2006; 

 

3. Constatări/obiecții 

În urma analizei proiectului Hotărârii Guvernului, CALM a remarcat următoarele 

prevederi: 

Comisia națională privind schimbările climatice este un organ interinstituțional, constituit 

în scopul coordonării şi promovării măsurilor și acțiunilor necesare aplicării unitare pe teritoriul 

Republicii Moldova a prevederilor Convenției-cadru a Organizației Națiunilor Unite cu privire 

la schimbarea climei (CONUSC) și Acordului de la Paris la CONUSC. 

Reieșind din specificul domeniului de activitate al Comisiei naționale privind schimbările 

climatice, considerăm că: 

1. Președintele acesteia trebuie să fie Ministrul Agriculturii, Dezvoltării Regionale 

și Mediului, deoarece autoritatea centrală pentru protecţia mediului, schimbările climaterice și 

gestionarea resurselor naturale este responsabilă pentru implementarea Strategiei de dezvoltare 

cu emisii reduse a Republicii Moldova pînă în anul 2030 (aprobată prin Hotărârea Guvernului 

nr.1470/2016), pe când Ministerul finanțelor este responsabil de managementul finanţelor 

publice. 

2. Din componența Comisiei naționale privind schimbările climatice trebuie să facă 

parte reprezentanții mai multor autorități cu competențe în domeniu, cum ar fi: 

- Agenţia de Mediu - autoritatea publică responsabilă de implementarea politicii statului 

în domeniile: prevenirea poluării mediului; protecția aerului atmosferic și schimbările 
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climatice; protecția și reglementarea utilizării resurselor de apă; protecția și reglementarea 

utilizării regnului animal și regnului vegetal, a resurselor biologice acvatice; conservarea 

biodiversităţii și managementul ariilor naturale protejate de stat; managementul deşeurilor; 

biosecuritatea;  

- Agenţia „Moldsilva" - autoritatea abilitată să asigure implementarea politicii de stat în 

domeniile silviculturii și cinegeticii; 

- Serviciul Hidrometeorologic de Stat - instituţia publică care promovează politica 

statului în domeniul hidrometeorologiei, monitoringului calităţii mediului ambiant. 

3. În locul Președintelui Congresului Autorităților Locale din Moldova ar trebui să 

fie inclus Reprezentantul Congresului Autorităților Locale din Moldova, care să cunoască 

domeniul protecţiei mediului și schimbărilor climatice. 

4. În locul Reprezentantului instituțiilor de învățământ superior ar trebui să fie 

inclus reprezentantul instituțiilor de cercetare în domeniu, cum ar fi un expert din cadrul 

Institutului de Ecologie şi Geografie, care se ocupă de monitoringul integrat de mediu şi 

reconstrucţia ecologică. În cazul în care se insistă pe Reprezentantul instituțiilor de învățământ 

superior, credem că e nevoie de specificat ca acesta trebuie să fie specialist/expert în domeniu 

protecţiei mediului și schimbărilor climatice. 

5. Organizațiile non-guvernamentale de mediu trebuie să fie reprezentate într-un 

număr mai mare. 

Totodată, vom atrage atenția asupra neclarității care se crează în legătură cu utilizarea 

abrevierii „NAMA” din Regulamentul cu privire la mecanismul de coordonare a acțiunilor de 

atenuare la nivel național, deoarece este o abreviere a unui text în limba engleză, care nu poate 

fi descifrat în română, referindu-se la „acțiuni adecvate de atenuare la nivel național”. 

 

4. Propuneri și recomandări 

În vederea îmbunătățirii prevederilor proiectului Hotărârii Guvernului, propunem 

următoarele modificări: 

În Anexa nr. 1 la proiectul Hotărârii Guvernului textul „Președintele Congresului 

Autorităților Locale din Moldova, membru” se substituie cu textul „Reprezentantul 

Congresului Autorităților Locale din Moldova, membru”. 

În Anexa nr. 4 la proiectul Hotărârii Guvernului, la pct.3 subpunctul 1) din Regulamentul 

cu privire la mecanismul de coordonare a acțiunilor de atenuare la nivel național, textul „(în 

continuare – NAMA)” se substituie cu textul „(Nationally Appropriate Mitigation Action 

(NAMA), în continuare – NAMA)”. 

 

Ținând cont de cele menţionate, CALM consideră că proiectul HG poate fi propus 

pentru aprobare, doar după modificarea prevederilor menţionate mai sus. 

Cu respect, 

Viorel FURDUI 

Director Executiv al CALM 

 
 

Exec: C. Scorțescu,  
expert CALM, tel. 22 35 09 
 


